
ΕΡΩΤΗΣΗ

Θέμα: Κατάργηση της άμισθης πρακτικής άσκησης και προστασία των βοηθών νοσηλευτών 
αποφοίτων ΕΠΑΛ από καθεστώτα εκμετάλλευσης

Πρός: Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων & Αθλητισμού κ. Σοφία Ζαχαράκη και            
Υπουργό Υγείας κ. Άδωνι Γεωργιάδη

Κ. Υπουργοί,

την ώρα που το σύστημα υγείας αντιμετωπίζει οξύτατες ελλείψεις προσωπικού και ολόκληροι 
επαγγελματικοί κλάδοι αναζητούν στήριξη, εξακολουθεί να υφίσταται το καθεστώς της άμισθης 
πρακτικής άσκησης σε επαγγέλματα υψηλής ευθύνης, όπως αυτό των βοηθών νοσηλευτών. Η 
πρακτική αυτή, λειτουργεί ως υποκατάσταση αμειβόμενης εργασίας, με ασκούμενους οι οποίοι 
καλούνται να εκτελούν κανονικά καθήκοντα νοσηλευτή, να καλύπτουν κενά του συστήματος 
υγείας, να εργάζονται ωράρια εργαζόμενου (π.χ. 7:00–13:00 καθημερινά) και ταυτόχρονα να μην 
απολαμβάνουν ούτε αμοιβή ούτε συστατική επιστολή μετά την ολοκλήρωση της πρακτικής τους, 
ούτε καν στοιχειώδη εργασιακή προστασία.

Παράλληλα, δεκάδες απόφοιτοι ΕΠΑΛ δυσκολεύονται να βρουν θέση πρακτικής ως βοηθοί 
νοσηλευτών, παρότι τα νοσοκομεία αντιμετωπίζουν τεράστιες ανάγκες, γεγονός που αναδεικνύει 
σοβαρές στρεβλώσεις και αδιαφάνεια στη διαδικασία.

Επιπλέον, η ίδια η Πολιτεία διατηρεί δύο παράλληλες διαδρομές για τους μαθητές ΕΠΑΛ:
– την αμειβόμενη μαθητεία και
– την άμισθη πρακτική άσκηση των έξι μηνών,
με τη δεύτερη να είναι συχνά πιο απαιτητική και να καταλήγει σε καθεστώς εργασιακής εξόντωσης.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει καταδικάσει επανειλημμένα τις άμισθες 
πρακτικές ως «μορφή εκμετάλλευσης» και ζητά δεσμευτικό κανονιστικό πλαίσιο που θα επιβάλλει 
υποχρεωτική αμοιβή, συμβάσεις, πλήρη διαφάνεια και κοινωνική προστασία. Μάλιστα, πρόσφατες 
αναφορές επιβεβαιώνουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ετοιμάζει συνολική μεταρρύθμιση του 
καθεστώτος πρακτικών άσκησης, με κανόνες που θα απαγορεύουν τις άμισθες πρακτικές χωρίς 
εκπαιδευτικό περιεχόμενο και θα επιβάλλουν υποχρεωτική αμοιβή και ασφάλιση. 

Επειδή η άμισθη πρακτική συνιστά υποβάθμιση ενός επαγγέλματος με κρίσιμο ρόλο στη 
λειτουργία του συστήματος υγείας,
Επειδή αντίκειται στις ευρωπαϊκές αρχές και στα ψηφίσματα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου,
Επειδή αποτελεί θεσμοθετημένη μορφή εκμετάλλευσης νέων ανθρώπων,
Επειδή προκαλεί αδικία, άνιση μεταχείριση και εμπόδια εισόδου στο επάγγελμα,
και
Επειδή η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει αξιοπρεπείς συνθήκες μάθησης και εργασίας,

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Προτίθεται η κυβέρνηση να καταργήσει άμεσα και καθολικά το καθεστώς της άμισθης 
πρακτικής άσκησης σε όλους τους επαγγελματικούς κλάδους και ειδικότερα στον χώρο της 
υγείας,σε εναρμόνιση με τις επικείμενες ευρωπαϊκές ρυθμίσεις;

2. Τι μέτρα θα ληφθούν για τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών, εποπτείας και θεσμικής 
προστασίας των ασκουμένων βοηθών νοσηλευτών;

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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3. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο να διασφαλίσει διαφανές, δίκαιο και καθολικά προσβάσιμο 
σύστημα εξεύρεσης θέσεων πρακτικής για τους αποφοίτους ΕΠΑΛ;

Αθήνα, 5.12.2025

Ο ερωτών Βουλευτής

Αθανάσιος Ρακοβαλής
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